
 

 

GRUPPO AZIONE LOCALE 
Sarcidano-Barbagia di Seulo  

 

Verbale n°. 1 

 Assemblea dei soci GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo  

ISILI    10 febbraio 2016 

 

 

L’anno duemilasedici, addì 10 del mese di febbraio alle ore 09:00 in prima convocazione e alle ore 

17:00 in seconda convocazione, presso la sala della Comunità Montana in Corso Vittorio Emanuele 

125 in Isili, si è tenuta, dopo regolare convocazione a cura del Presidente del GAL “Sarcidano 

Barbagia di Seulo” la riunione dell’Assemblea dei soci. 

Presiede il Dr. Salvatorangelo Planta, che, constatata la presenza del numero legale, precisa che, 

l’Assemblea si svolge in seconda convocazione a causa della mancanza del numero legale in prima. 

Partecipano alla riunione il Direttore del GAL Dr. Franco Pinna, il Direttore Amministrativo RAF 

Dr. Agostino Orrù, l’Agente di Sviluppo Dr.ssa Rita Orgiu che svolgono funzione verbalizzante, e 

l’Assistente di Gestione Dr. Massimiliano Marci con funzione di registrazione dei presenti. 

Partecipa all'Assemblea il Tecnico di LAORE Sardegna, Ivo Porcu. 

 

Ordine del giorno dell’Assemblea dei soci:  

 

1. Relazione sullo stato di attuazione PSL 2007/2013 (Gal Sarcidano Barbagia di Seulo); 

 

2. Definizione Partenariato e Compagine Sociale, apertura a nuovi Soci; 

 

3. Quote di adesione da parte di soggetti pubblici e privati per la nuova Programmazione 

2014/2020; 

 

4. Presentazione Bando per la selezione del GAL e dei Piani di Azione (PDA) – Misura 19 

del PSR 2014/2020; 

 

5. Varie ed eventuali. 



 

Premessa: 

In apertura di Assemblea, il Direttore verifica il numero legale, da lettura dell'O.d.G. ed immediatamente 

passa la parola al Presidente Salvatorangelo Planta che, prima di esaminare il primo punto in discussione, 

riferisce ai soci del GAL le notizie relative alla situazione venutasi a creare nei territori del GAL, in quanto 

sono pervenute agli Uffici del GAL, le richieste di adesione al Partenariato, da parte di tre nuovi Comuni. Più 

precisamente: Genoni, Laconi e Seui, hanno chiesto di far parte del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 

È una notizia molto importante che mette in evidenza che il Sarcidano e la Barbagia di Seulo, è un territorio 

compatto e coeso, con queste nuove adesione, che spero l’Assemblea del GAL accolga all’unanimità, 

potremo essere più forti e competitivi nell’immediato futuro, in modo particolare per il Bando sui GAL del 

nuovo PSR 2014/2020. Sempre il Presidente, informa l’Assemblea che, nella seduta odierna, tale argomento, 

verrà affrontato nella seconda fase della riunione. 

 

1. Relazione sullo stato attuazione PSL 2007/2013 (Gal Sarcidano Barbagia di Seulo); 

Il Presidente, comunica con grande soddisfazione, all’Assemblea dei Soci del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, che, dall’esame degli ultimi dati il nostro GAL, ha realizzato un ottimo risultato, nella spesa delle 

risorse che sono state assegnate dalla RAS. Tale situazione, è stato confermata dai Report di fine anno 

dell’Autorità di Gestione (ADG), da cui si evince che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, è al primo posto 

in tutte le graduatorie. Il Presidente, nel ricordare all’Assemblea che nel dicembre 2015, si è Deliberato il 

proseguo e la continuità del GAL per il prossimo PSR e settennato 2014/2020 +3, invita e incoraggia 

l’Assemblea e i suoi soci pubblici e privati, oltreché tutti i beneficiari del GAL, ad andare avanti, accettando 

la nuova sfida che arriva dal nuovo PSR. In questi anni, abbiamo seguito una direzione estremamente 

positiva per tutti i territori del GAL e, tale direzione, si è dimostrata vincente da tutti i punti di vista. Il 

Presidente, ritiene che tale risultato, sia il frutto di un “gioco di squadra” che tutto il GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo, ha svolto in tutti questi anni. Il Presidente, esprimo un ringraziamento a tutto lo Staff del 

GAL e al Consiglio di Amministrazione per l’ottimo risultato e per la grande performance che è stata 

raggiunta. Sempre il Presidente, ricorda a tutta l’Assemblea dei Soci, che il lavoro non è finito e bisogna 

comunque insistere sull’impegno, anche perché il Settennato 2007/2013, che si è appena concluso, ha 

usufruito di una proroga tecnica sino a giugno 2016, ciò al fine di chiudere tutte le operazioni di 

rendicontazione e archiviazione dei materiali. L’Assemblea dei Soci, prende atto dell’analisi presentata dal 

Presidente e approva il punto all’unanimità.  

 

2. Definizione Partenariato e Compagine Sociale, apertura a nuovi Soci; 

Il Presidente, presenta il punto in discussione, e comunica all’Assemblea dei Soci, che nella seduta odierna, 

si dovrà procedere alla definizione del nuovo Partenariato pubblico e privato e alla definizione della 

Compagine Sociale. Sempre nell’Assemblea odierna, dovremo procedere alla definizioni di quali procedura 

adottare per le adesioni, in previsione della nuova “campagna” di apertura a nuovi Soci. Inoltre, il Presidente, 

informa l’Assemblea del GAL sulle nuovi richieste di adesione al GAL che sono pervenute da parte di tre 

nuovi Partner pubblici. Infatti, nei giorni scorsi sono pervenute le manifestazioni di interesse da parte dei 

comuni di Genoni, Laconi e Seui. Il Presidente, nel manifestare grande soddisfazione per queste nuove 

adesioni, mette in evidenza alcune problematiche che si potrebbero verificare. Infatti, ricorda che se nel caso 

di Genoni, l’adesione al GAL, è un semplice adempimento che si completa con una Delibera di Giunta e di 

Consiglio Comunale, con la conseguente Determinazione di impegno e versamento della quota sociale, in 

quanto Genoni fa già parte della Comunità Montana del Sarcidano. Proprio per questo, il Comune ha anche 

deliberato, a suo tempo, l’adesione alla Provincia del Sud Sardegna. Una situazione del tutto simile, riguarda 

il Comune di Seui, che ha Deliberato già da tempo di voler far parte della Provincia del Sud Sardegna, e 

proprio in questi giorni provvederà anche a Deliberare per aderire alla Comunità Montana del Sarcidano e, 

allo stesso modo, Delibererà per l’uscita dal GAL Ogliastra e, la contestuale, adesione al GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo. 



 

Sempre il Presidente, informa l’Assemblea, che nel caso di adesione al GAL da parte del Comune di Laconi, 

sebbene quest’ultimo, ha manifestato la volontà, tramite una Delibera di Consiglio Comunale, di voler 

aderire al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo e alla Comunità Montana del Sarcidano, dall’altra parte siamo in 

presenza di un Comune che appartiene alla provincia di Oristano, e tale appartenenza potrebbe condizionare 

l’adesione al GAL in quanto il Bando regionale non consente di aderire ad ambiti ottimali esterni alla 

Provincia di appartenenza. 

Sulla base di queste problematiche, il Presidente, pur apprezzando e condividendo a pieno la richiesta 

avanzata dal Comune di Laconi, ritiene che tale richiesta, dovrà essere suffragata da un parere scritto che 

verrà chiesto all’Autorità di Gestione, affinché si dia chiarezza se, appartenere ad un’altra Provincia, possa 

precludere l’adesione di Laconi al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 

Il Presidente, prima di passare la parola all’Assemblea, ricorda ai soci che nell’Assemblea del 28 

dicembre2015, si era deliberato, cosi come previsto nel nuovo Bando per il PSR 2014/2020 +3, di poter 

procedere alla conferma delle compagine sociale (Fondazione in Partecipazione) e della Struttura 

Tecnico/Amministrativa (Direttore, Direttore RAF, Animatore e Assistente di Gestione), del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo. Tale Delibera, comunica il Presidente, ha consentito alla nostra organizzazione di essere 

immediatamente operativi dal 2 gennaio 2016 e, conseguentemente, poter dedicarci a tutte le operazioni 

necessarie per poter concorrere al nuovo Bando sui GAL e sul nuovo PSR 2014/2020 +3. A tal proposito, il 

Presidente, informa l’Assemblea che il nuovo Bando prevede due fasi con due distinte scadenze. La prima 

fase, scade il 31marzo 2016, mentre la seconda il 30 giugno 2016. 

Entro marzo 2016, il GAL, dovrà procedere alla definizione del nuovo Partenariato pubblico e privato e alla 

definizione della Compagine Sociale e l’adesione di nuovi Soci. Inoltre, dovrà essere garantito e versato un 

Capitale Sociale di 100.000,00 euro. 

Per ciò che concerne la scadenza del 30 giugno 2016, il GAL dovrà predisporre tutti gli atti necessari per 

Organizzazione e gestire un percorso partecipativo multi-stakeolder finalizzato alla realizzazione delle 

attività di animazione e informazione per la definizione delle strategie di sviluppo locale con l’elaborazione 

del Piano del Percorso di Partecipazione (PPP) e dell’analisi condivisa dell’esperienza pregressa del 

partenariato. Inoltre, si dovrà procedere nella elaborazione e realizzazione della strategia di sviluppo locale 

del PPP e del Piano di Azione Locale  (PDA), secondo le Direttive del Bando per la selezione dei GAL e 

delle strategie di sviluppo locale di tipo partecipativo, Misura 19 del PSR Sardegna 2014/2020. In questa 

seconda fare sarà necessario che il GAL sia supportato da un Facilitatore per sviluppare tutte le attività. 

Chiede la parola il Sig. Angelo Secci per chiedere chiarimenti sul Capitale Sociale. Chiede la parola il Sig. 

Salvatore Pala, Presidente della COOP pastori di Nurri per proporre un cambio dell’Ordine del Giorno, 

chiedendo di presentare prima la Programmazione 2014/2020 +3 e, successivamente affrontare il problema 

della compagine sociale e della costituzione del Partenariato e delle quote sociali relative al Capitale. La 

proposta, del Socio Pala, viene accolta dall’Assemblea del GAL. Il Direttore passa la parola al Presidente per 

affrontare il 3° terzo punto dell’O.d.G. 

 

3. Presentazione Bando per la selezione del GAL e dei Piani di Azione (PdA) – Misura 19 

del PSR 2014/2020 
 

Il Presidente, prende la parola e invita la Dott.ssa Orgiu, Agente di Sviluppo del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, a procedere nella presentazione del Punto in esame che riguarda il nuovo  PSR e il settennato 

2014/2020 +3. Prende la parola la Dott.ssa Orgiu, che con il supporto delle Slide, che poi fanno parte 

integrante del presente Verbale, procede nella sua relazione. 

L’Agente di Sviluppo, ricorda all’Assemblea dei soci, che sul nuovo settennato 2014/2020 +3, c’è stato un 

taglio radicale delle risorse. Infatti, se nella scorsa programmazione per i Gruppi di Azione Locale erano 

Stanziati 170 milioni di euro, nella programmazione attuale in GAL si dovranno “accontentare”, di poco più 

di 70 milioni di euro. Inoltre, ricorda che se, nella passata programmazione, i GAL erano 13, il nuovo Bando 



 

stabilisce che ci sono risorse per poter finanziare fino a 15 GAL. Ma sarà anche probabile, che stante le 

indiscrezioni, i GAL che si presenteranno, saranno decisamente più 15.  

Per ciò che concerne il Bando, esso prevedere due tappe fondamentali, una con scadenza il 31 marzo, che 

riguarda come primo obiettivo la composizione del partenariato e la costituzione di un Capitale Sociale 

di 100.00,00 euro. Mentre, la seconda scadenza è fissata per il 30 giugno 2016. Per tale data, si 

dovrà predisporre ed elaborazione il Piano del Percorso di Partecipazione (PPP) e dell’analisi condivisa 

dell’esperienza pregressa del partenariato. Inoltre, si dovrà procedere nella elaborazione e realizzazione della 

strategia di sviluppo locale, tramite la realizzazione del Piano di Azione Locale (PDA), secondo le Direttive 

del Bando per la selezione dei GAL e delle strategie di sviluppo locale di tipo partecipativo, Misura 19 PSR 

Sardegna 2014/2020. La Dott.ssa Orgiu, ricorda all’Assemblea che le tipologie elaborative previste dal 

Bando attuale, sono simili a quelle che erano previste nel vecchio Settennato. Infatti, nella precedente 

Programmazione, i GAL, dovevano predisporre il PSL (Piano di Sviluppo Locale), mentre ora, si dovrà 

predisporre il PDA, (Piano di Azione). 

Nel ricordare, che saranno ammessi massimo 15 GAL, la Dott.ssa Orgiu, ricorda che i parametri che 

verranno utilizzati per la valutazione dei concorrenti, saranno di diversa natura. In primis, le risorse a 

disposizione, verranno per una parte distribuiti in misura uguale a tutti i GAL, con uno stanziamento di 

2.600.000,00 euro assegnato ad ogni Gruppo di Azione Locale. Mentre, per le altre risorse messe a Bando, 

verranno presi in considerazioni parametri demografici (tot. euro per abitante) e parametri territoriali (tot. 

Kml 2 per Comune del GAL). Altri parametri e premialità, invece, verranno assegnati sulla base della qualità 

e coerenza del PPP e del PDA, (vedi Slide allegate), ma anche sulla tipologia organizzativa che ogni GAL 

intende darsi. 

Nei prossimi giorni, comunica la Dott.ssa Orgiu, provvederemo alla individuazione, tramite una 

manifestazione di interesse, alla individuazione del soggetto Facilitatore che accompagnerà il GAL 

Sarcidano Barbagia di Seulo, nel percorso per la realizzazione ed elaborazione del suo Piano del Percorso di 

Partecipazione (PPP) e dell’analisi condivisa dell’esperienza pregressa del partenariato. Inoltre, si dovrà 

procedere nella elaborazione e realizzazione della strategia di sviluppo locale del PPP e del Piano di Azione 

Locale (PDA), secondo le direttive del Bando per la selezione dei GAL e delle strategie di sviluppo locale di 

tipo partecipativo, Misura 19 PSR Sardegna 2014/2020. 

A conclusione della sua relazione, la Dott.ssa Orgiu, ricorda che è la stessa Assemblea del GAL che dovrà, 

poi, in una successiva fase, individuare le aree o ambiti strategici su cui focalizzare il Piano d’Azione del 

GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 

Riprende la parola il Presidente per affermare che, dopo la relazione dell’Agente di Sviluppo del GAL, è 

opportuno che l’Assemblea dei soci del GAL si esprima se partecipare oppure no, alla nuova 

programmazione e al nuovo PSR, settennato 2014/2020 +3. L’Assemblea del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, all’unanimità Delibera la partecipazione dello stesso GAL al nuovo Bando per la selezione dei GAL e 

delle strategie di sviluppo locale di tipo partecipativo, Misura 19 PSR Sardegna 2014/2020 +3, e demanda al 

Presidente, Consiglio di Amministrazione e allo Staff del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, di porre in 

essere tutti gli atti necessari affinché il GAL possa partecipazione al nuovo Bando per la selezione dei GAL 

(Misura 19 PSR Sardegna 2014/2020) +3  
 

4. Quote di adesione da parte di soggetti pubblici e privati per la nuova Programmazione 

2014/2020. 

 

Prende la parola il Direttore del GAL, per ricordare ai Soci che adesso, si torna all’esame del 3° punto in 

O.d.G. e passa immediatamente la parola al Presidente. Quest’ultimo ricorda ai soci dell’Assemblea del GAL 

che nella precedente programmazione, c’era un partenariato pubblico privato molto forte e il nostro obiettivo 

e quello di confermarlo e rafforzarlo. Ricordo all’Assemblea che nella precedente programmazione i Comuni 

del GAL Misero una quota sociale di 5000,00 e i privati sottoscrissero la partecipazione con una quota di 

300,00 euro. Il Consiglio di Amministrazione, mi ha delegato a portare la proposta di sottoscrizione cosi 

articolata: 



 

 I nuovi comuni aderenti al GAL, Genoni, Laconi e Seui, dovranno versare una quota associativa di 

5.000,00 euro; 

 I comuni storici che aderisco dal vecchio PSR, dovranno versare una quota di 1.923,00 euro; 

 I nuovi Soci privati dovranno versate una quota associativa di 300,00 euro; 

 I soci che provengono dalla precedente programmazioni che vorranno confermare la loro 

partecipazione al partenariato dovranno versare una quota associativa di 100,00 euro. 

 

Si apre la discussione sulla proposta presentata dal Presidente a nome del C.d.A. del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo. Chiede di parlare Sig. Salvatore Pala, Presidente della COOP pastori di Nurri. Prima di 

tutto, afferma che è opportuno ringraziare il GAL, il C.d.A. e lo stesso Staff del GAL, per l’ottimo lavoro 

svolto in questi anni. E’ chiaro che è d’avanti agli occhi di tutti l’ottimo lavoro svolto, pur con grandi 

difficoltà e con risorse che sono sempre più scarse. Per ciò che concerne il principio della porta aperta, il Sig. 

Pala, afferma che è ben contento che il GAL cresca e che si allarga nel suo partenariato, va benissimo che 

entrino i tre nuovi comuni, però ritiene che la quota sociale che tali comuni dovranno sottoscrivere deve 

essere fissata in 10.000,00 euro e non 5.000,00. Perché, spiega Pala, chi entra in una “casa nuova pronta e 

riscaldata”, deve versare una quota maggiore perché l’adesione al miglior GAL del Settennato appena 

concluso, ha sicuramente dei vantaggi che sono a favore dei nuovi aderenti, e questo ha un “prezzo” che 

deve essere pagato. Sempre il Sig. Pala, fa una piccola crono-storia, ricordando, all’Assemblea del GAL, che 

le scelte scellerate che vennero fatte alcuni anni fa da questo territorio ed, in modo particolare da Laconi, 

costarono molto caro a tutto il Sarcidano. Infatti, ciò implico che in una prima istanza tutto il Sarcidano 

venne “assegnato forzatamente” alla Provincia del Medio Campidano, poi, dopo una dura battaglia siamo 

stati inclusi nella Provincia di Cagliari, con tutti gli annessi e connessi, da dove è chiaro che siamo 

marginalizzati e anche le scelte ultime (riforma enti locali e riforma Asl, non giocano certo a nostro favore). 

Siamo quasi al paradosso, prima quando eravamo in Provincia di Nuoro, con tutte le problematiche della 

lontananza e dell’isolamento, eravamo decisamente più forti e, avevamo un ruolo decisamente più 

importante di quanto lo abbiamo adesso. Sempre il Sig. Pala, entra nel merito della Gara relativa al 

Facilitatore, affermando che ben venga tale figura che è anche del lavoro che si svolge nel territorio. Ma 

ricordiamoci che il GAL ha uno Staff di primordine che può lavorare al nuovo Bando, inoltre, non vorrei che 

ci si dimenticasse delle Agenzie Regionali per l’Assistenza in Agricoltura. Infatti, ricordo a tutti che in 

questo comune esiste un SUT di Laore che può sicuramente dare un contributo ed un aiuto al GAL e a tutto il 

territorio del Sarcidano, cosi come fece nella precedente programmazione. 

Prima di concludere il suo interveto, il Sig. Pala, ricorda all’Assemblea del GAL, che il Consiglio di 

Amministrazione da oltre 6 mesi è composto da 6 componenti e non sette, cosi come dovrebbe essere da 

Statuto. Ricordo a tutti, che quel posto nel C.d.A., spetta alla parte privata del partenariato. Ricorda, che 

riveste il ruolo di Presidente della COOP pastori di Nurri, che da mangiare a 700 famiglie, che ha oltre 1000 

conferitori e, che siamo, l’unica realtà aziendale industriale concreta che è rimasta in questo territorio. Sulla 

base di queste considerazioni, siamo pronti a sottoscrivere la quota di adesione come Soci del GAL, 

confermando la quota sottoscritta nel precedente settennato 2007/2013 (2.000,00), anzi se serve siamo pronti 

a sottoscrivere una quota anche maggiore. Ma deve essere chiaro a questa Assemblea che siamo anche pronti 

ad entrare nel Consiglio di Amministrazione perché riteniamo che quel posto spetto alla Cooperativa pastori 

di Nurri.  

Chiede la parola il Sindaco di Genoni. Ringrazia il Presidente del GAL per aver invitato il Comune di 

Genoni all’Assemblea odierna. Siamo consapevoli, che forse nel passato sono state fatte delle scelte 

sbagliate che hanno penalizzato questo territorio. Ma adesso, siamo pronti a fare la nostra parte e, se pur non 

sapendo quanti di voi è d’accordo, col la proposta del Sig. Pala di far conferire a nuovi soci pubblici 

10.000,00 euro, noi non ci tiriamo indietro e se l’Assemblea dovesse deliberare tale decisioni, noi siamo 

pronti a porre in essere tale passo. Siamo ben consapevoli e felici di far parte di questa nuova casa, e 

sappiamo benissimo che è una casa “ben attrezzata”. Però, vogliamo anche ricordare, che in questa casa il 

Comune di Genoni, porta in dote la sua parte di Giara e anche un SIC, entrambi elementi importanti e 

premianti per il nuovo Bando. E non meno importante è l’apporto demografico e territoriale che danno 

valore aggiunto al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 



 

Chiede la parola la Sig.ra I. Olianas di Escolca, per ricordare all’Assemblea dei soci, che se pur il Settennato 

appena chiuso è stato ottimo per tutto il Sarcidano Barbagia di Seulo, è altrettanto vero che non bisogna 

dimenticarsi delle difficoltà che sono emerse in questi anni, ed in modo particolare, le difficoltà dovute al 

modo del credito che certo non è stato di aiuto nei confronti dei soci e dei beneficiari di questo GAL, a tal 

proposito, spero che nel nuovo settennato 2014/2020, certi problemi non si ripetano e il GAL sia un gradi fin 

da subito di supportare i suoi soci. 

Chiede la parola il Sig. Ivo Porcu, responsabile di Laore del SUT 6 Sarcidano, che ha sede a Isili. Il 

Responsabile del SUT di Laore, ricorda all’Assemblea del GAL, che a settembre 2015, c’è stata la 

riorganizzazione delle diverse agenzie di Laore nel territorio. Da questa riorganizzazione, è scaturito che il 

SUT Sarcidano, dovrà proseguire nel supporto ai GAL nel territorio ma dovrà anche seguire, oltreché il 

Sarcidano, anche il GAL Ogliastra, e anche quello che scaturirà dal Sarrabus. Condivido le cose dette dal 

Presidente della COOP pastori di Nurri, sulla scarsità delle risorse, ma altrettanto vero che il PSR 2014/2020, 

ha una dotazione complessiva di 1 miliardo e 308 milioni di euro. Quindi se, per i GAL ci sono poco più di 

70 milioni di euro, è altrettanto vero che si può concorrere agli altri bandi e, il GAL, può attingere a risorse 

che verranno messe in disponibilità nei prossimi mesi e anni.  

Chiede di intervenire il Sindaco di Isili, Orlando Carcangiu. In premessa, afferma che anche lui conosce 

molto bene la storia di questo territorio, ricordando che, tutti insieme, abbiamo vissuto delle difficoltà per 

delle scelte scellerate che hanno penalizzato pesantemente tutto il Sarcidano. In questo contesto, riconosco 

che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo ha fatto un eccellente lavoro, aiutando tutti i comuni del GAL 

mettendo ingenti risorse sul territorio e, tali risorse sono sotto gli occhi di tutti e, più volte in diverse 

circostanze, ho ringraziato il GAL per l’aiuto dato ai comuni in tutti questi anni. Condivido le osservazioni 

fatte dalla Signora Olianas, cosi come condivido le osservazioni fatte da S. Pala. Però, ritengo che i comuni 

di Genoni, Laconi e Seui, debbano essere ringraziati, e non penalizzati, per l’importante decisione che hanno 

preso e che fanno si che il Sarcidano si rafforzi e si ricompatti diventando più forte e competitivo per le 

scelte future. Ritengo che la quota di 5.000,00 sia equa e se dovesse servire, ricordo che la Comunità 

Montana del Sarcidano, di cui sono Presidente, è pronta a fare la sua parte e a conferma la sua adesione e 

sottoscrizione di capitale sociale. Nei prossimi giorni, la conferenza dei sindaci della Comunità Montana si 

riunirà per stabilire quanto potremo sottoscrivere a favore del partenariato del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo. 

Chiede di intervenite il Socio Salvatore Pala, per condividere la scelta della Comunità Montana di 

sottoscrivere il capitale sociale però, ritiene che l’Assemblea odierna, debba sapere oggi stesso, qual è la 

quota di capitale sociale di parte pubblica che deve essere sottoscritto. 

Prende la parola il Sindaco di Laconi, per sostenere che condivide pienamente l’intervento di del Sindaco di 

Isili, O. Carcangiu. Il Sindaco di Laconi, afferma che la scelta di tornare nella Comunità Montana del 

Sarcidano e l’adesione, con relativa Delibera Consiliare, al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, è presente nel 

nostro mandato elettorale che gli elettori di Laconi hanno condiviso a maggio 2015 chiedendoci di governare 

la nostra Comunità. Deve, altresì, essere chiaro che le scelte fatte in passato, dai nostri padri, non devono 

essere pagate dai “figli”. In tutti i casi, il Comune di Laconi, si atterrà scrupolosamente ha quanto verrà 

deciso dall’Assemblea odierna. 

Chiede di intervenire il sindaco di Seui, affermando che anche per la Comunità di Seui,è stato scelto di 

aderire alla Comunità Montana e al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Ciò, è frutto di decisioni politiche 

forti, sofferte, però condivise dalla nostra Comunità. Infatti anche nel caso di Seui, tali scelte sono state 

decise dalla popolazione da cui è anche scaturita la richiesta di aderire alla Provincia del Sud Sardegna. 

Inoltre, le motivazioni sono di natura territoriale e di affinità con il Sarcidano e la Barbagia di Seulo, di cui 

da sempre facciamo parte. Anche la decisione di aderire al GAL, ed abbandonare quello dell’Ogliastra, e 

dovuto al fatto che noi vogliamo guardare all’interno e alle nostre risorse di grande pregio ambientale, non è 

strategico per il nostro sviluppo guadare verso il mare, vogliamo condividere lo sviluppo dell’interno e delle 

risorse che in esso sono comprese.  

Riprende la parola il Presidente, per ribadire che il grande lavoro che si è sviluppato in questi anni ha fatto si 

che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, sia tra le prime 10 eccellenze nazionali individuate dalla Rete 

Rurale Nazionale. Questi è un primato di grande prestigio che ci deve stimolare ad essere ancor più bravi nel 



 

prossimo Bando per il nuovo PSR 2014/2020. Nonostante le grandi difficoltà affrontate in questi anni, 

nonostante il taglio oltre 2.600.000,00 di euro, utilizzati per gli aiuti ai terremotati dell’Emilia e alle alluvioni 

in Gallura, siamo comunque riusciti ad andare avanti, con una struttura ed uno Staff di primordine, riuscendo 

a spendere tutte le risorse che ci sono state assegnate. Ricordo a tutta l’Assemblea, che tutte le decisioni sui 

bandi, sulla programmazione, su come rimodulare le risorse, è frutto di questa Assemblea e di tutti i soci che 

ne fanno parte. Quindi, anche le decisioni future saranno sempre comunque assunte dall’Organo 

Assembleare del GAL Sarcidano Barbagia si Seulo. Consentitemi di ricordare alla signora Olianas, che certe 

osservazioni sono in parte condivisibili, anche il GAL si è prodigato in tutti questi anni sia per incentivare e 

promuovere il suo territorio con diverse campagne promozionali e, non ultimo la realizzazione di un Bilancio 

Sociale del GAL dove tutto quello che è stato fatto è messo per iscritto. Anche sul credito, abbiamo cercato 

di aiutare tutti i soci e i beneficiari, ma sicuramente non è colpa del GAL, se certe servizi non hanno 

funzionato a dovere. Sicuramente le osservazioni odierne saranno patrimonio comune da portare avanti nel 

nuovo Settennato. 

Una cosa deve essere chiara a tutti, ribadisce il Presidente, il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, in questo 

momento storico, ha il merito di unificare, con l’ingresso dei nuovi soci pubblici Genoni, Laconi e Seui, tutto 

il territorio che per anni si è sempre diviso. 

Interviene S. Pala, della COOP di Nurri, per ribadire che entrare il un GAL che è stato riconosciuto tra le 10 

eccellenze a livello nazionale, è una operazione che a chiunque ne faccia richiesta di adesione da prestigio e 

sicuri vantaggi, ma deve essere altrettanto chiaro che tale adesione ha un costo, e i nuovi beneficiari questo 

costo lo devono avere ben chiaro, in modo particolare la parte pubblica. 

Riprende la Parola il Direttore per dare la scansione dei tempi, ricordando all’Assemblea dei Soci, che entro 

il 31 marzo, deve deliberare la sua adesione con la costituzione del Partenariato e dovrà, sempre per la 

stressa data, garantire un Capitale Sociale di 100.000,00 euro. Sulla base di queste osservazioni il Direttore 

ricorda all’Assemblea che i tempi sono stretti e bisogna accelerare il processo decisionale non solo sui nuovi 

partner ma, in modo particolare, sul capitale sociale. 

Prende la parola il Presidente per rimarcare l’importanza delle cose dette dal Direttore e per affermare che se, 

la parte pubblica e la Comunità Montana, hanno bisogno di un po’ di tempo per assumere una decisione 

definitiva su quale deve essere la quota di capitale pubblico da sottoscrivere, allora possiamo ipotizzare di 

mantenere, sul punto dei conferimenti dei soci, il verbale aperto in attesa di una decisione che arriva 

nell’immediato futuro.  

Chiede di parlare il socio Angeli Secci, per chiedere se il Facilitatore che dovrà essere assunto, corrisponde 

alla figura che nel 2007/2013, diede supporto per la costituzione del GAL e del suo Partenariato. Risponde il 

Presidente, ricordando che chi verrà selezionato, sarà una figura che supporterà il GAL in tutte le fasi di 

costituzione e di ideazione, progettazione e realizzazione del Piano di Azione (PDA). Il Presidente ricorda 

che la scelta di individuare il Facilitatore è dettata anche dal fatto che su di esso, l’ADG riconosce una 

premialità importante ai fini del punteggio finale. Interviene il Direttore, per precisare che il costo del 

servizio prestato dal Facilitatore non ricadrà sul Budget del GAL, ma ci saranno risorse appositamente 

dedicate a tali costi che ammontano a 600.000,00 euro, stanziati per la Progettazione e che dovrebbero essere 

ripartite con 50.000, a GAL. 

Chiede di parlare il Socio D. Marras. Ricorda all’Assemblea dei Soci che è titolare di una società che da 

sempre ha partecipato al GAL e a tutte le sue fasi costitutive e assembleari, tutto ciò, pur non avendo 

usufruito di nessun beneficio finanziario derivato dai Bandi. Invita l’Assemblea, a far si che per il prossimo 

settennato 2014/2020 il GAL, dedichi e programmi le sue risorse anche per tutte le attività culturali che sono 

presenti nel territorio, in quanto la cultura è strategica in ogni processo di sviluppo e crescita.  

Sempre il Socio, Marras, condivide le nuove adesioni dei nuovi soci  pubblici e,con l’ingresso nel GAL dei 

comuni di Genoni, Laconi e Seui; condivide quanto detto sul rafforzamento e ricompattamento del territorio 

che è certamente molto positivo. Infine, sulle quote di adesione dei privati, ritiene che per i Soci storici la 

somma di 100 euro da conferire sia più che sufficiente.  

Riprende la parola il Presidente Planta, per riferire che sulla cultura sicuramente il GAL Sarcidano Barbagia 

di Seulo, farà la sua parte e calendarizziamo per il futuro una serie di seminari proprio per individuare le 

priorità di questo territorio.  



 

Chiede di intervenire il Sign. Paschina di Mandas, per affermare di capire le difficoltà sulla definizione delle 

quote di adesione da parte dei privati e anche del pubblico, ma invita l’Assemblea a non tirare troppo la 

corda, affermando che se si crede nel GAL si deve anche rischiare e mettersi in gioco. A tal proposito, ritiene 

giusto approvare la proposta del Presidente Planta che stabilisce che, la quota di adesione privata sia fissata 

in 100 euro per i vecchi soci e, di 300 la quota, per i nuovi soci. 

Chiede la parola il Vice-Presidente del GAL, nonché Sindaco di Orroli, l’Ing. A. Orgiana. Afferma che 

condivide in buona parte quanto detto dai diversi relatori. Ritiene con certezza, che per ciò che concerne la 

parte pubblica, questa nei prossimo giorni si riunirà per addivenire ad una decisione definitiva su quale quota 

deve essere conferita dai comuni del GAL e dalla stessa Comunità Montana. Per quanto riguarda le decisioni 

odierne, ritengo sia ungente dare chiarezza su quanto debbano conferire i privati, sia quelli “vecchi” che 

quelli di nuova adesione. Mentre, per ciò che concerne la quota pubblica, condivido la proposta del 

Presidente Planta, di lasciare aperto per qualche giorno il punto del Verbale, per dare il tempo ai soggetti 

interessati, di assumere una decisione definitiva.  

Prende la parola il Direttore per definire l’ordine dei lavori e per invitare l’Assemblea al voto su quanto 

proposto dal Presidente e dal Vice-Presidente del GAL, di rinviare di qualche giorno la decisione su quanto 

debbano conferire i soci pubblici. 

Chiede la parola S. Pala, Presidente COOP pastori di Nurri per esprimere la sua contrarietà al rinvio del 

punto sul valore di quanto debba essere in capo ai soci pubblici per le quote sociali. Ritiene molto grave che, 

i soci pubblici, ed in primis la Comunità Montana, non abbia ancora deciso quanto conferire di Capitale 

Sociale per il nuovo Settennato. Inoltre, propone che i 16 comuni che fanno parte del GAL debbano versare 

5.000,00 euro a comune, mentre per ciò che concerne la Comunità Montana possa deliberare in un secondo 

momento la quota di sua competenza. Ma oggi si deve decidere almeno sulle quote dei comuni. 

Interviene il Sindaco di Isili, o. Carcangiu, per ribadire che pur condividendo l’esigenza di definire con 

chiarezza la quota di conferimento dei comuni e, di condividere, che essa debba essere di 5.000,00 euro, 

ritiene che comunque serva un po’ ti tempo per assumere un deliberato definitivo anche in attesa di capire 

quanto sarà il capitale che verrà conferito dai privati. 

Il Direttore pone in votazione i punti dell’O.d.G.: 

l’Assemblea dei Soci del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, vota all’unanimità: 

1. Di aderire al nuovo PSR 2014/2020 +3 e di confermare la struttura giuridica e tecnica del GAL; 

2. Di deliberare che le quote di adesione per i provati e fissata in 100,00 per i soci “storici” del GAL, e 

di 300,00 euro per i “nuovi” soci; 

3. Di deliberare che la quota a carico dei nuovi Comuni aderenti al GAL (Genoni, Laconi e Seui), è 

fissata in 5.000,00 euro per ogni Comune. Mentre per i 13 Comuni storici, la quota sociale, dovrà 

essere di 1.923,00 euro. Ciò, anche in proporzione a quanto verrà conferito dalla Comunità Montana. 

 

 

5. Varie ed eventuali; 
 

Il Presidente in chiusura di Assemblea, inforna i soci, che non ci sono punti in discussione tra le “Varie ed 

Eventuali”. 

 

Alle ore 19:45, non essendoci altro da porre in discussione, il Presidente del GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo chiede l’Assemblea dei Soci.  

 

 

  Il Direttore del GAL 

 Dr.  Franco PINNA 

 

    Il Presidente del GAL 

          Dr. Salvatorangelo PLANTA 


